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Iese odată la săptămână 
Adresa: „UNIREA POPORULUI", B l a j , Jud. Târnava-mic* 

Director: ALEXANDRU LUPEANU-JVÎELIN 

ANUNŢURI ŞI RECLAME 
se primesc la Administraţie şl se 
plătesc: un şir mărunt odati 4 Lei 

a doua si a treia oră 2 Lei. 

Închiderea văilor. 
Apele în folosul de obşte. — împiedecarea puvoaielor şi întrebuinţarea 

lor la mari lucrări prin electrificarea generală. 
Am arătat îa numărul 47 al „Unirii Popo

rului" cum s'ar putea uşora traiul ţârii noastre 
prin aşa numita electrificare generală. Să ve
dem acum care ar fi cel dintâi pas spre a-
ceastă lucrare de nepreţuit folos pentru ţara 
noastră. 

Ca s i avem electricitate ieftină, uzinele 
fie înfiinţează pe cât se poate lângă ape cur
gătoare, şi încă la ape de curs repede, cari să 
poată mâna roatele maşinelor producătoare de 
electricitate (dinamo, generatoare, cum se nu
mesc acele maşini). Vedem doar la morile de 
măcinat, cum se lasă apa pe nişte paturi piezişe 
de scânduri, ca să eurgă repede şi să fie în 

.stare „roata morii să învârtească, nici decât să 
n'o slăbească". In acelaş mod trebue canal 
mult mai pieziş, aproape vertical (oblu de sus 
în jos) la uzinele electrice, ca apa să aibă pu
tere mai mare în mânarea roatelor. 

Dar aici se pot ivi crâmpiţe, ea in toate 
lucrurile omeneşti. 

Nu e destul să ai eanal, cu scurgere a-
proape vertieală, ci mai trebue şi apă stator
nică sau apă cu debit constant, cum ar zice 
inginerii. 

Văile şi rîurile noastre sunt însă cu toane... 
Pe timp de secetă: se uscă. Pe timp de ploi 
torenţiale: ne mătură cu căţel, cu purcel. Pe 
timp de secetă, par-că le seacă şi izvoarele. 
Pe timp de rupere de nori, ni-se bagă în case 
pe uşi şi pe ferestre. 

Ce s'au socotit inginerii? ,Hai să regulăm 
văile şi rîurile! Să le lăsăm debit constant de 
apă. Nici prea multă. Nici prea puţină. Numai 
cât le trebue cu porţia şi măsura!" 

Şi inginerii sunt oameni firetici. Nu se 
îngrozesc de greutăţi. Când îşi,propun ceva, 
se fee luntre şi punte ca să ducă la îndeplinire 
eeeace voesc. Bat la uşile miniştrilor până-i 
iau de pe minte arătându-le negru pe alb, că 
asta aşa şi aşa are să fie, că aşa şi aşa va fi 
de bine. Ii tot cicălesc până scot aprobarea de 
^închidere a văilor". 

— Adecă, ce fel de închidere şi încă a 
văilor? Până acuma auziam de închiderea oa
menilor: cât răi şi vinovaţi, cât buni şi nevi
novaţi. Mai auziam de închiderea vitelor din 
grădini şi sămănături. Dar ce năzdrăvănie o fi 
închiderea văilor? 

E ridicarea unui zid de beton armat, din 
deal în deal, de-a curmezişul văii, pentru a-i 
°Pri cursul. La mijlocul zidului, în dreptul cur
sului de apă, se lasă porţi mari, cari se pot 
închide eu stăvilare, ce se mişcă în sus şi în 
jos. E ceva asămănător cu stăvilarele dela 
»or i , dar de sute de ori mai mari şi mai tarii 

Dacă plouă în sus de zid, ori se topeşte 
neaua, ori se întâmplă vr'o rupere de nori: 
apa năpădeşte de pe toate coasteiepână ia zid. 
Aici se opreşte. Se stăvileşte. Se preface în-
tr'un lac mare. Mai departe nu e lăsata în jos, 
decât pe măsura ce doreşte omul. 

E lucrare minunată o astfel de închidere 
a văilor de munte. Şi du mare folos ptntru 
plugârie şi industrie. Toate moriie, uzinele, 
grâdinăriile aflătoare de-a lungul rîului, în jos 
de zidul de închidere, au apă peste tot arul : 
nici prea multă, nici prea puţină, ci numai câtă 
le trebue- Nu se tem de secets, dar nici de 
inundaţie. 

La noi, în cuprinsul României, înzădaram 
căuta minuni de aceste inginereşti. Sunt rare 
chiar si în alte ţări. Toata lumea s'a gândit 
numai la răutăţi: cum să asuprească pe cei 
mai slabi, cum să mănânce mai mult, cum sâ 
fabrice arme şi tunuri mai pogane. Pentru lu
crări de folos obştesc nu mai rămâneau bani 
în visteria ţârii, nu rămâneau braţe muncitoare. 
Virtutea tineretului era plimbată şi stoarsă în 
mii de manevre iar mai pe urmă în hora morţii, 
pe toate plaiurile. 

Un stăvilar uriaş s'a făcut la Assuan în 
Eg'pt, pentru regularea marelui fluviu al Ni
lului. Se ştie că Egiptul întreg este un dar al 
Nilului. Apele lui răcoresc şi adapă ţara. Dar 
fiind şi el cu toane, ca toate fluviile: câte-odată 
se prea milostivia cu darul, altădată era prea 
sgârcit. Cunoaştem şi din Biblie cei şepte ani 
buni şi şepte ani răi. Prin marele flf/£-(ieziturâ) 
dela Assuan se regulează debitul apei. întinsele 
lanuri de bumbac şi de sâmânături îşi capătă 
fără greş udâtura binefăcătoare. 

Aite Inch deri de văi s'au făcut în Ger
mania, Elveţia, Franţa, Italia. 

Greutăţile cele mai mari, la închiderea 
văilor, nu sunt de ordin tehinc—ingineresc, ci 
omenesc. Prin oprirea cursului de apă se face 
cu neputinţă locuirea din sus de stăvilar. Dar 
(cel puţin în părţile noastre) nu este văgăună, 
nu este înfundătură de munţi şi dealuri, unde 
să nu fie şi aşezări de oameni. Ce să facă a-
ceştia? Unde să se mute din uzinele lor, cari 
ţin ca Ia ochii din cap ? Să ia lumea în cap, 
de dragul inginerilor? 

Iată o întrebare, caro îndată ce se poate 
deslega mulţumitor, greutăţile celelalte se în
ving mai uşor. 

e Gavrîl Todica . 

Cum stă lumea şi ţara. 
Sărbătorirea M. S. Regelui. 

Se ştie, că anul acesta M. S. Regele Fer-
dinand a împlinit vrâsta de 60 ani. Din acest 
prilej marele nostru învăţat, dl Nicolae Iorga 
a făcut o călduroasă chemare către ţară — ce
rând obolul tuturor cetăţenilor României Mari 
cu scopul să se ridice din această jertfă a dra
gostei un mare aşezâmâut de cultură şi învă
ţătură. 

Guvernul însuşi a venit cu un plan de 
lege în parlament în acest scop, arătându-se 
foarte mulţumit că poate să arate M S. Rege
lui, că ţara recunoscătoare astfel încununează 
munca şî osteneala săvârşită pentru mărirea şi 
fericirea neamului nostru. 

Dar acum mai nou — se svoneste că deo-
camdată guvernul a amânat planul sărbătorii 
pentru altădată, nu se ştie din ce pricină. Atât 
doar va face, că de Anul nou, va tipări mărci 
poştale sărbătoreşti cu chipul M. S. Regelui. 
Iar marele aşepământ cultural „Fundaţia Re
gele Ferdinand* nu va putea lua fiinţă numai 
în anul care vine. 
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Clopoţelele lui Musolini. 
Musolini e om straşnic, nu glumă! Face 

rând în Italia, de-i merge vestea. Şi face nu 
numai în ţară, ci şi în parlament. 

Mai de curând guvernul său a aşternut 
spre votare o lege, în înţelesul căreia oraşele 
şi satele Italiei nu vor mai avea primari aleşi, 
ca până acum, ci nişte oameni ai lui Musolini, 
cari se vor numi „podesta". La desbaterea a-
cestei legi nimenia dintre deputaţii Italiei n'a 
îndrăznit să vorbească în potrivă, decât un so
cialist. Insă abia şi-a Înălţat şi el graiul să 
vorbească, şi preşedintele camerei a apSsat un 
bumb electric, pe care-l avea la îndemână, şi 
în clipa aceea au început să sbărnâie sute şi 
mii de clopotele, cari fuseseră aşezate cu zile 
înainte printre băncile deputaţilor..! Clopoţelele 
făceau o lărmălaie îngrozitoare, aşa încât gla
sul socialistului a fost înăbuşit cu totul. Unde 
mai putea să grăiască? 

Tăcând potrivnicul, legea Iui Musolini a 
fost votat* în câteva clipe, .! Al naibii Muso
lini ăla. 

Hoţiile bulgarilor. 
Pe bulgari foarte des îi atinge mâna 

sorţii şi tot nu mai apucă la minte. Ei arată a 
fi un neam foarte rancoros. Iată de-o pildă, 
treaba cu graniţele noastre din Dobtogi:a. Nici 
până astăzi — măcar au trecut atâţia ani dela 
incheierea păcii — acelea graniţi nu nu linişte 
de bulgarii hoţomani. Tot înti'una dau năvală 
tâlhăreşte în satele din Cadrilater, bag* în 
groază pe locuitori, ucid şi jefuiesc. Aşa au 
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făcut iarăş in noaptea de 27 Noemvrie, în satul 
Casimlar, din judeţul Durostor. Nişte spurcaţi 
de comitagii, înarmaţi cu puşti şi cu mitraliere, 
au tăbărît, asupra comunei, eu scop de-a o 
jefui. Noroc că au fost simţiţi de străjerii sa
tului, cari au ţinut două ceasuri foc cu hoţii. 
In celea din urmă ai noştri au rămas biruitori 
şi tâlharii s'au retras, peste graniţă, în Bulgaria. 

Oraşul „Percîunesti" în America. 
O ştire ciudată, sosită din New-Iork, spune, 

că evreii plecaţiŞ'din România în America, fiind 
foarte numeroşi,? au luat hotărîreaf să-şi înte
meieze o; aşezare a lor lângă Filadelfia, cărei 
aşezări îi vor da nume românesc şi va fi croită 
chiar aşa cum sunt oraşele din România. Acest 
nou sion evreesc din America,^ va costa mili
oane de dolari. Ce nume va purta, nu se ştie 
încă. Tc pomeneşti că-i vor zice „Urbea lui 
Traian", ori „Vatra lui Minai Viteazul". Că 
doar „pumuntenii" din Moldova, sunt mari pa
trioţi. — Citind această veste, îţi zici: Bă-ă-ă, 
câtă dragoste au ovreii „rumuni" de ţara lor 
mamă!;. Şi aoi nu* vrem, nici să Ie-o credem. 
Aşa de mult Ie-a rămas inima acasă, încât nu 
se 'dau îndărătnici dela cheltuieli de milioane, 
numai să-şi,poată,face unîeoîţişor de Românie 
acolo, peste apa lui' Misler.. . Ar'Jtrebui să vie 
statul nostru, să ie trimită şi vre-o câteva zeci 
de mii de ţărani români, să aibă săracii „pu-, 
muntem" şi-un'pic|,de tmirosVde opincă! Altfel 
noul lor oraş „Perciuneşti" nu plăteşte o zalâ.. 

Schimbarea guvernului Francez. 
De câtăva vreme şi în Franţa e tare schirn-

băcioasă soartea guvernelor. Nu de mult a 
trebuit să se retragă guvernul lui Painleve. Din 
pricina planurilor de lege financiară a luigCa-
illaux. Dar încercările unora şi altora cari au 
fost încredinţaţi cu alcătuirea guvernulu s'au 
isbit de împotrivirea socialiştilor cari nu-şi 
găseau omul de încredere în viouile alcătuiri.— 
Acum mai nou totuşi dl Briand, fost primmi-
nistru, a isbutit să formeze un nou guvern cu 
care nădăjdueşte să facă treabă bună. 

Dar ce soartă va avea şi noul guver se 
va vedea când primministrul Briand îşi va în
făţişa programul înaintea Parlamentului. Cum 
va fi primit de către deputaţii socialişti, cart 
sunt tari şi mulţi în Parlamentul de azi al 
Franţei? 

Un munte din Grecia aruncă foc. 
Mare nenoroc urmăreşte de câtăva vreme 

mult frământată ţara grecească. După nesfâr-
şiteleie răsboaie şi revoluţii, acum Dumnezeu 
le mai trimite o altă pacoste pe cap. Un munte 
dintr'o insulă Grecească — stâns de multă 
vreme, acum mai nou iară a început să fu
mege şi să arunce foc cu mare putere. înainte 
de a izbucni focul din măruntaiele pământului 
un puternic cutremur de pământ a strieat o 
sumedenie de clădiri, şi a băgat în mare spaimă 
pe locuitorii insulei cari caută desnădăjduţi 
să-şi scape viaţa cum vor"putea. 

Furtună pe marea dela miazănoapte. 
Gazetele englezeşti ne educ ştirea, că In 

Anglia'şi în ţările de miazănoapte, s'a lăsat 
iarnă grea şi cu mari viscole de zăpadă. Ba 
mai groaznică a fost marea dela miazănoapte, 
bântuită de furtuni uriaşe cum de mult nu s'a 
mai pomenit. Multe corăbii s'au prăpădit în 
mijlocul mării înfuriate şi s'au stins multe vieţi 
omeneşti. 

Fraţi suteni, ţineţi minte, g a z e t a 
voastrâ e „Unirea Poporului" 

Sfântul Botez. 
In cele ce urmează voi tălmăci, pe înţe

lesul tuturora, cele şapte sacramente. Şi aceasta 
o voiu face, îndemnat de făptui că creştinii 
noştri nu prea înţeleg sfintele sacramente şi 
nu ştiu ce minunate urmări au acelea. Preoţii 
noştri predică despre ele în biserici, dară rar 
se întâmplă să fie toţi credincioşii de faţă. Af
lând tălmăcirea lor în „Grăunţele sufleteşti*, 
pe cari le dăm în „Unirea Poporului", oricine 
le poate ceti cu uşurinţă şi le poate înţelege; 
iar fiindcă gazeta se aruncă şi nu se poate 
păstra aşa de uşor, că ţi-o mai rupe vreun co
pil ori ţi-o ia nevasta şi învălueşte cu ea slă
nina, m'am îngrijit ca toate aceste învăţături 
să se retipărească şi în „Cărţile Bunului Creş
tin", pe eari le afli la oricare librărie cu 5—-6 
iei. Să vedem aşadară ce este sfântul Botez, 
ce înseamnă ceremoniile şi rugăciunile pe cari 
le citeşte preotul şi ee trebuie să ştim noi 
creştinii despre acest sacrament. 

Cuvâatul „Botez" vine dela grecescul 
„baptizo* şi înseamnă spăl sau cufund în apă. 
— Chiar şi popoarele păgâne, ca Egiptenii, 
Grecii şi Romanii, s'au folosit de apă, pentruca 
sa-şi cureţe sufletele şi pentruca să se facă 
plăcuţi înaintea zeilor păgâni. De pildă, în Roma 
veche băieţiii se spălau în apa curăţitoare la 
8 zile, iară copilele la 9 zile după naştere. Şi 
jidovii se foloseau de apă pentru curăţirea de 
păcate, dupăcum se vede din cartea a treia a 
lui Moisi, la cap 12—15. înainte de a fi primit 
Moisi cele două lespede de piatră pe cari erau 
însemnate cele 10 porunci ale lui Dumnezeu, 
jidovii au trebuit sâ se speie cu apă. Sfântul 
Ioan Botezătorul îi scufunda în apă pe aceia 
cari făgăduiau îndreptarea, pentruca să arete 
iertarea păcatelor de care se împărtăşeau prin 
pocăinţa lor. 

Cu totul altceva este botezul, care are 
puterea de a ne şterge păcatele şi de a ne 
umplea de Spirit Sfânt, dupăcum atât de fru
mos zice sfântul Ioan Botezătorul la Mateiu 3, 
11: „Eu vă botez pe voi cu apă spre pocăinţă; 
iară celce vine după mine mai tare decât mine 
esîe, căruia nu sunt vrednic a-i purta încălţă-
mintele: acela* vă va boteza eu Spirit Sfânt şi 
cu foc". 

Când a rânduit Domnul Botezul 
înainte de a se fi înălţat Domnul nostru 

Isus Hristos la ceriuri, le-a poruncit învăţăce
ilor săi: .Mergând învăţaţi toate neamurile, 
botezându-i pe ei în numele Tatălui şi al Fiu
lui şi al Spiritului Sfânt". (Mat. £8, 19). Iară 
când s'a botezat însuşi de cătră Ioan, în râu. 
Iordanului, a ridicat botezul la rangul de sa
crament. Domnul nostru Isus Hristos, Dumne
zeu fiird, n'a avut lipsă de botez, s'a botezat 
însă cu toate .icestea, pentruca să sfinţească a-
pele şi să le dea puterea de-a sfinţi, dupăcum 
ne mărturiseşte sfântul Gregoriu Nazianzenul. 
Că sfântul Botez a fost rânduit încă până trăia 
sfântul Ioan Botezătorul, se vede de acolo că 
învăţăceii Domnului Hristos botezau de aul t , 
ceeace i-a supărat pe învăţăceii sfântului Ioan 
Botezătorul, cari s'au şi plâns de aceasta învă
ţătorului lor, dupăcum ne mSrturiseşte sfântul 
evangelist Ioan. Şi apoi dacă Botezul este uşa 
prin care poţi intra ia cele'ate sacramente, "e 
de sine înţeles, că Botezul a trebuit să fie rân
duit înaintea celoralalte sacramente. 

Părintele Iulîu. 

La mormântul vlădicului Inochenţie. 
— Dela corespondentul nostru din Roma. — 

In Roma, la leagănul obârşiei noastre na
ţionale şi creştineşti, într'o bisericuţă a rute
nilor, sub altar, zac osămintele marelui arhiereu 
dela Blaj Inochenţie Micu Clain, care îndrăz
nit-a, cu aproape două veacuri înainte, să 
ceară drepturi egale cu a celoralalte popoare 
şi pentru Românii din Ardeal. Urmarea a fost 
că bietul vlădică, atât de îndrăzneţ, a fost a-
lungat din ţară şi a trebuit să moară, sărac si 
năcăjit, cu ochii scăldaţi în lacrămi şi cu inima 
arzătoare de dorul patriei sale, într'o mănăstire 
din Roma. Cum era deci să petreacă urmaşul 
său, Inaltpreasflnţitul nostru mitropolit Vasile, 
mai multă vreme la Roma şi să nu se închine 
acestor osăminte atât de scumpe nouă. 

Am mers deci cu toţii, cei ce am avut 
fericirea să ne aflăm la Roma, Duminecă în 
22 Noemvrie, Ia biseriea ruteanâ şi am slujit 
o sfântă liturgic şi un parastas deasupra les-
pedei de pe mormântul marelui nostru mucenic, 
vlădica Inochenţie. Atât I. P. S. mitropolit Va
sile cât şi canonicul Dr. Alexandru Rusu, pa
rohul bisericii române din Roma păr. Coriolan 
Sabâu, diaconul prof. Iuliu Maior, cantorul 
prof. Ioan Moldovan şi cei 22 de clerici ro
mâni din Roma, erau parecă fermecaţi de dra
gostea cea mare de neam şi de biserică, ce 
străbătea în inimele ior din mormântul mut, 
dar atât de mult grăitor. Iară când s'au cântat 
troparele morţilor şi s'a ridicat parastasul pen
tru adurmitul servitor al lui Dumnezeu arhiereu 
Inochenţie, până şi domnii miniştri români 
Alexandru Lahovary de lângă regele Italiei şi 
Demetriu Penescu de lângă Sfântul Părinte, 
erau adânc mişcaţi de însemnătatea clipitei 
sărbătoreşti. 

Intre numeroşii credincioşi din biserică 
am observat pe păr. Efrem de Brunier, spiri
tualul colegiului sf. Atanasiu din Roma, păr. 
Dioniziu Holovezky rectorul colegiului rutean 
din Roma, dl Constantinescu, secretarul lega-
ţiunei române dela Vatican, cu doamna, dl 
colonel Scheletti, ataşat militar român la Roma, 
Păr. superior al călugărilor asumpţionişti din 
Roma, mai mulţi profesori dela Şcoala Română 
a dlui profesor Pârvan, cu doamnele, şi mulţi 
alţii. Fcai te frumos s'a prezentat în deosebi 
Societatea studenţilor români din Roma „Daeia 
Traianâ", în frunte cu steagul, depunând o 
frumoasă cunună de laur, cu frunza treicolor 
românească, pe mormântul marelui Inochenţie 
Laudă harnicului preşedinte, dl Ioahim Milvia 
şi secretarului Ioan Păcurariu. 

O vorbire însufleţită a I. P. S. Sale a ri
dicat frumuseţea sărbătorii, iară un „Trăiască 
Regele", cântat după desbrăcarea preoţilor de 
toţi Românii din biserică, a adaus şi mai multă 
însufleţire în inimeie celor de faţă. 

Iar tu, mare arhiereu al neamului nostru, 
mucenice Inochenţie, întemeietorule al cetăţii 
Blajului şi mare luptător pentru drepturile pe 
atunci atât de oropsitului tău popor românesc, 
roagă-te pentru vrednicul tău urmaş Vasile, ca 
să şi poată împlini toate gândurile sale măreţe, 
să te poată aşeza în biserica noastră româ
nească, unde Tu să fii mângâierea şi însufle
ţirea tuturor celor ce cu smerenie se vor în
china ruinelor părinţilor noştri Romanii si 
urmaşului sfântului apostol Petru. Roagă-tt"» 
mucenice Inochenţie pentru neamul tău, vrednic 
de o soarte mai bură! Roagă-te în deosebi 
pentru unirea sfintelor lui Dumnezeu biserici 
şi pentru ca să se depărteze din sufletele noa
stre toată mania, răutatea, ura, scârba, Z 1 * a ^ * 
şi neunirea, şi să fim cu toţii uns, 
cum ne porunceşte sângele şi credinţa! 

asa d«P f t 
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Târgnl de i a r n ă a l Blajalui s'a în
ceput, cel de vite, Joi în 3 Decemvrie, iar cel 
de marfă se ţine astăzi Duminecă in 6 Decem
vrie. Ne mirăm cum poate să se ţină târg de 
tară în zi de Duminecă, chiar întrun oras cu 
Mitropolie cum este Blajul?! Am întrebat la 
Primărie şi ni-s'a răspuns că mutarea târgului 
pe altă zi n'a fost îngăduită de cei mai mari. 
Cetim că aceeaş cerere făcută de Primăria din 
Orăştie a fost respinsă chiar de cătră Ministe
rul Finanţelor. — Bine de ovrei, că cel puţin 
ei nu-şi strică în aeeastă zi sărbătorile. Destul 
că ne stricăm noi creştini şi Dumineca şi ziua 
Sfântului Nicolae. 

Năcazul fumători lor . Pe la sfârşitul 
lui Noemvrie Joi, sau Vineri seara în 27, cât 
ce se lăţise vestea în Blaj că se scumpeşte tu
tunul, a doua zi dimineaţa nu mai puteai gJsi 
o cutie de ţigări prin prăvălii, să fl umblat cu 
opinci de fier..! Năcaz rău, bieţii turnători, 
când e vorba de iarba asta blăstâmată, nu-şi 
cruţă de loc încălţările. Mare minune de puteau 
scociorî, cu prietinia, nişte îndrăcite de ţigarete. 
Nu mai dădea poşta trafica, ori se isprăviseră, 
taman atunci ou vestea, prin prăvălii, cine-ar 
putea-o spune ? Se întreabă, fumătorii cătrăniţi. 

Tunete şt fu lgere în Noemvrie . Joi 
în 26 Noemvrie s'a desfăşurat asupra comu
nelor Slobozia şiUiziceni, din judeţul Ialomiţa, 
o furtună mare, cu trăznete şi cu fulgere, ca 
vara, şi cu ghiaţă de mărimea alunelor. 

O femeie n e n o r o c i t ă ffi o t r ă v e ş t e 
cop i i i şi se o t r ă v e ş t e şi pe s i n e . S'a în
tâmplat la Braşov. O femeie părăsita de bărbat 
de doi ani de zile, ne mai având diti ce se 
trăiască cum era învăţată, şi-a otrăvit mai întâi 
pe cei doi copilaşi ai săi, un băiat de 14 ani 
şi o fetiţă de 10, apoi a băut şi dânsa otravă 
şi au murit toţi trei. Când au intrat vecinii la 
dânşii, i-au găsit îmbrăcaţi pe câttşi trei în 
haine de sărbătoare; fetiţa în haine albe, de 
mireasă, având şi cununiţâ de mirt, iar băiatul 
floare de nuntă la cheutoare. Pe masă erau 
pahare cu bere. S'a constatat că în bere fusese 
veninul puternic, numit „ciankaii". Semnele 
arată că copiii n'au ştiut de planurile grozave 
ale mamei lor. Cine ştie ce le-o fi povestit când 
i-a îmbrăcat în haine de nuntă. Să zici: Doamne 
fereşte de nebunie! Că numai o mamă nebună 
a putut face o asemenea faptă cumplită... 

" Sfinţirea bisericii din Hădărău. 
Duminecă, ziua sfinţilor arhangeli Mihail 

şi Gavril, Inaltpreasfinţitul nostru mitropolit 
Dr. Vasile Suciu a dat cu drag ascultare gla
sului chemător al credincioşilor noştri din pa
rohia Hâdârău, protopopiatul Ludoşului, judeţul 
Turda-Arieş, şi cu toate că era cam suferind 
şi mai trebuia să plece a treia zi şi la Roma, 
a sfinţit frumoasa biserică din aceea parohie. 

însoţit de canonicii Dr. Iuliu Florian şi 
Dr. Ioan Sâmpălean, de diaconii profesor Iuliu 
Maior şi secretar mitropolitan Li viu Racoţan 
şi de mai mulţi clerici, I. P. S. Sa soseşte Sâm
bătă dimineaţa în Grind, face obişnuita litie, 
dă deslegarea morţilor şi predică, iară după 
un scurt popas, la masa bogată a părintelui 
Ilian, pleacă spre Hădărău, unde-1 întâmpină 
întreg poporul, iar' Ja uşa bisericii harnicul şi 
însufleţitul preot Octavian German. După o 
scurtă vorbire se începe pregătirea sfinţirei 
bisericii: spălarea pristolului cu apă, vin, unt 
de lemn şi sfântul mir, apoi se face vecernia, 
litia şi utrenia. U «fârşit I. P. S. Sa îndeamnă 
credincioşii să se sfinţească şi ei, prin primirea 
sfintelor sacramente a pocăir-ţei şi a împărts-

Ş a m C Dimineaţa lume multă. Preoţii îmbrăcaţi 
in odăjdii pleacă în procesiune înaintea arhie
reului iubit, pe care-1 aduc la bisenci, Intre 
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cântări şi glas de clopote. începe apoi sfânta 
liturgie, iară după cântarea lui .Sfinte Dumne
zeule", I. P. S. mitropolit Vasile ţine deasupra 
capului, pe sfântul disc, sfintele moaşte alor 
trei mucenici, încunjură cu ele de trei ori bi
serica şi apoi le aşează în scobitura de piatră 
a sfântului pristol, iară până când preoţii în
tăresc scobitura cu mastii, un fel de tencuială 
tare, I. P. S. Sa predică, arătând credincioşilor 
ce mare săibătoare este pentru ei aceasta şi 
cât de curaţi trebue să fie şi ei cu inima. Le 
dă apoi binecuvântarea apostolică, adecă aceea 
a Sfântului Părinte dela Roma. La sfârşitul 
sfintei liturgii I. P. S. Sa sfinţeşte steagul cer-
cetaşilor liceului dela Turda, cari a u a k r g a t l a 
Hadărău, pentrucă tocmai arhiereul iubit să le 
binecuvinte steagul. 

Credincioşii din HJdărău sunt vrednici 
de toată lauda pentru frumoasa biserică pe 
care au făeut-o şi împodobit-o cu un frumos 
iconostas, lucrat de pictorul din Blaj, dl An-
toniu Zeiler. Ei pot fi mândri de ceeace au 
făcut şi de preotul bun şi însufleţit pe care-1 
au şi care îi păstoreşte cu atâta zel şi credinţă, 
cu atâta dragoste şi însufleţire. Preoţii buni 
sunt un dar mare şi rar al lui Dumnezeu, chiar 
de aceea trebue preţuiţi mult şi mulţumit lui 
Dumnezeu că ui i-a dat. Laudă Hâdârenilor şi 
conducătorilor lor! 

Raportor întârziat. 

Poşta gazetei. 
Ioan Pop, I. Am primit Lei 60. Abonamentul plă

tit până la 31 Dec. 1925. 
Teodor Nicula, B. Am primit 95 Lei. 

execuţ iona l 1925. 

Publicatlune de licitaţie. 
• i 

Subsemnatul executor judiciar aduc la 
cunoştinţa publică In senzul legii, articlui LX 
din 1881 § 102, respective XLI din 1908 § 19, 
cumcâ lucrurile următoare: Noptiere, oglinzi, cal, 
căruţă şi o scroafă, cari în urma decisului Nr. 
1384/2 din anul 1923 al judecătoriei de ocol 
din Biaj, s'au execvat în Biaj şi Blaj-sat în fa
vorul execvatoarei >Patria* repr. prin advocatul 
Dr. Z. Boilă împotriva execvaţilor — din co
muna Blaj şi B aj-sat pentru încassarea capita
lului de '¿500 Lei — bani şi acces prin exe
cuţie de acoperire şi cari s'au preţuit în 13,650 
Lei, — b., se vor vinde prin licitaţie publica. 

Pentru efeptuirea acestei licitaţiuni, pe bara 
decisului Nr. G 894—1924 al judecătoriei de 
ocol din Blaj, se fixează terminul pe 22 
Decemvrie anul 1925, la orele 9 a. m., în co
muna Blaj şi Blaj-sat şi toţi cari au voie de 
a cumpăra sunt Invitaţi prin acest edict, cu 
observarea aceea, că lucrurile susamintite vor 
fi vândute în senzul legii LX din 1881 §107 
şi 108 celor cari dau mai mult, pe lângă 
solvirea în bani gata şi în caz necesar şi 
sub preţul de strigare. 

Pretenziunea care e de încassat face 
2500 Lei — bani capital, dobânzile cu 6 0/ 0 

socotind din 20 Noemvrie 1922, iar spesele până 
acum statorite de 671 Lei 50 bani. 

întrucât mobilele cari ajung la licitaţie ar 
fi fost execvate şi de alţii şi aceştia şi-ar fi 
câştigat dreptul de acoperire, licitaţia prezentă 
este ordonată şi în favorul acestora, în senzul 
articlului XLI din 1908 § 20. 

Dat In Blaj la 25 Nov. 1925. Niculae Baciu, 
executor judecătoresc de ocol. 113 1 1 

Un dormitor complect 
şi o cu lină, doritorii a 
se adresa la Adm. gazetei. 
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o maşină de cusut 
Infnrmnţii dă dnn Dr. Kappel. 
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Ştirile Săptămânii. 
Serbarea de 1 Decemvrie în Blaj. 

Pomenirea măreţei adunări dela Aiba-Iulia 
din 1918, când s'a proclamat unirea Ardealului 
cu Ţara-mamă, s'a serbat la Blaj şi de data 
a»ta C H toată pompa cuvenită. încă din zori 
de zi toate şcolile, oficiile şi casele au fost 
înbodobite cu steaguri treicolore. La ora nouă 
a fost liturghie sărbătorească In catedrala mi
tropolitană, unde au fost de faţă toţi profesorii, 
şcoalele, oficianţii şi public numeros. Liturghia 
a fost slujită de reprezentanţii şcoaleior, In 
frunte cu reprezentantul Capitlului. 

Festivalul Şcoaleior. 
După liturghie şcoalele au aranjat In sala 

de gimnastică a liceului de băeţi o frumoasă 
serbare şcolară. întâi s'a cântat „Imnul regal" 
de către publicul întreg, au urmat apoi decla-
mări şi coruri şi conferenţa dlui Eugen Bucur 
profesor la liceul de băeţi. D-sa a prins în în
semnări limpezi întâmplările cari au pregătit 
ziua cea mare a Ardealului, unirea cu Ţara-
mamă. A pomenit cu pietate şi pe dascălii cei 
mari ai Blajului, cari au avut partea leului în 
pregătirea sufletului românesc pentru unirea 
naţională. 

Reprezentaţia Şcoalei normale. 
Seara, în aceeaş zi, la orele 5 jumătate, 

Elevele Şcoalei normale au aranjat o frumoasă 
serbare cu dansuri naţionale şi cu o piesă de 
teatru. Am văzut la dansuri minunate costume 
româneşti şi multă gingăşie de mişcări. In 
piesa „Ileana Cosânzeana" elevele şcoalei nor
male au jucat cu simţ,'cu drăgălâşie şi cu multă 
tragere de inimă. Publicul a răsplătit cu dese 
şi îndelungi aplauze frumoasele icoane şi jocul 
isteţ al vrednicelor eleve. Serbarea credem că 
a adus frumos venit Fondului de bibliotecă, 
pentru care s'a aranjat. 

Se apropie sfârşitul anului ţi mnlţi cetitori nn 
fi-aa plătit încă abonamentul la foaie! Ii rugăm, să 
nu-şi uite că gazeta se ţine eu mari cheltuieli, pe 
cari n'avem de nnde le face, decât din banii de abo
nament. Nn ne nitaţi! 

I . P . S. mi tropol i t V a s i l e l a R o m a . 
Toată vremea cât a petrecut I. P. S. Sa în 
veşnica cetate, a fost încunjurat de toată dra
gostea şi stima pretutindenea. Sfântul Părinte 
1-a primit în audienţă privată de două ori, 1-a 
sărutat, în semn de deosebită dragoste şi i-a îm
plinit toate cererile. Când au fost primiţi în 
audienţă toţi ceice au slujit în biserica sfântului 
Petru, dintre cei cinci arhierei sâugur mitro
politul nostru a fost sărutat de câtră Sfântul 
Părinte. Când a plecat din Roma, l-au petrecut 
la gară amândoi domnii miniştri noştri, atât cel 
de lângă regele Italiei, dl L&hovary, cât şi cel 
de lângă Sfântul Părinte, dl Penescu. La Veneţia 
* fost petrecut la gară de consulul României 
la Veneţia. 

Peste tot, înaintea înaltelor feţe bisericeşti 
dela Roma I. P. S. nostru mitropolit se bucură 
de cea mai Curată dragoste şi prietinie, de care 
Puţini arhierei ai lumei se împărtăşesc. Şi prin 
aceasta câştigă atât neamul cât şi biserica 
noastră, dar mai cu seamă ţeara noastră iubită, 
iar' noi putem fi mândri de mitropolitul nostru. 

N e m a i p o m e n i t . Un român din hula 
Blajului a cerut si primit 200 lei pentrucă a 
adus două cară de rămăşiţe de cherestea dela 
«ară în oras. Numele nu-1 dăm la gazetă, dar 
se poate afla dela ceice scrie aceste şire. Asta 
o însemnăm aici, pentrucă să se vadă, ce îet-
«Mtate este la Blaj şi cât de uşor câştigă o 
s«amă de oameni. 
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Primăria comunei urbane reşed. de judeţ Blaj. 

Nr. 2663-1925. 

Publicaţiune de licifajie. 
Se aduce la cunoştinţă publică, că în ziua 

de Luni, 7 Decemvrie 1925 la ora 10 a. m. se 
va ţinea licitaţie publică la Primăria comunei 
urbane reşed. de -judeţ Baj pentru arăndarea 
crâşmei comunale, pe durată de 3 ani, începând 
dela 1 Ianuarie 1926 până la 31 Decemvrie 1928. 

Preţul de strigare 5000 Lei. Licitanţii vor 
depune un vadiu de 10 Ia sută înainte de în
ceperea licitaţiunei. 

Condiţiunile de licitaţie se pot vedea în 
fiecare zi de lucru dela ora 8—12 la Primăria 
comunală urbană reşed. de judeţ Blaj. 

Blaj, la 21 Noemvrie 1925. 
DKAGOŞ, primar. 
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Primăria comunei urbane reşed. de jndeţ Blaj. 
Nr. 2672—1925. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Se aduce la cunoştinţa publică, că în ziua 

de Luni, 7 Decemvrie 1925 ora 11 a. m. se 
va ţinea licitaţie publică cu oferte închise la 
Primăria corn. urb. reşed. de judeţ Blaj, pentru 
darea în interprindere a diferitelor impri
mate necesare acestei primării după cum 
urmează: Registru alfabetic numeric pe au
torităţi; registru de repartiţie şi executa
rea lucrărilor; registru de intrate şi eşite; 
registru indice alfabetic; dosar de obiecte. 

Ofertele vor fi însoţite de garanţie de 10 
la sută. 

Ofertele se vor înainta la Primăria comu
nei urbane Biaj în plicuri închise şi sigilate la 
4 colţuri, purtând pe dosul lor menţiunea: O-
fertă pentru luarea în întreprindere a diferi
telor imprimate necesare Primăriei com. ur
bane reşed. de judeţ Blaj. 

Ofertele se vor prezintă până îa ziua li
citării la ora 10, adjudecarea se va face la 
ora 12. 

Condiţiunile de licitare se pot vedea în 
fiecare zi de lucru dela 8—12 ore la Primăria 
comunei urbane Blaj. 

Blaj, la 21 Noemvrie 1925. 
DRAGOŞ, primar. 
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Preoţime ! Nou apărut! învăţători! 

Comandaţi imediat cea mai frumoasă şi bogată 
carte de rugăciuni: 

ararea r e n a n iu 

de preotul G. Mătizat, care conţine 368 pag. cu 26 ca
pitole mari şi diferite rugăciuni acomodate pentru orice 
ocaziune, fiind aprobată de I. i\ S. S. dl Episcop de 

Gherla Dr. Iuliu Hossu sub Nr. 581- 1925. 
S'a pregâtit în următoarele legături: 
In carton tare . . . . . . > 85 — 
» pânză fină cu cruce aurită > 140- — 
» piele lux, pe hârtie velină 
pentru dame » 280'-şi 350. -

Pentru şcolari se recomandă cele cartonate, â 85 lei. 

La librăria ANCA Cluj. 
Preoţii Cereţi: 

„Predici la Morţi" 
de Prot. I. Marga. Preţul 55 lei. 

La comandă anticipaţi preţul plus 10 Lei porto. 
12-20 (67) 
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I CULTIVATOR!! DE VII \ 

resc să'şi facă vie, 

să ceară cu toată în' 

crederea altoi dela 

Fundaţiunea Laday 
din Pdrisaf, lângă Blaj. 

(1—6 112) 
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PRĂVĂLIE NOUĂ! 

EMIL RISA 
prăvălie de manufactură. 

In piaţa Blajului s'a deschis 
de curând o nouă prăvălie, 
a dini Emil Bisa, unde 8 8 
găsesc, >a preţuri ieftine, 

toate mărfurile de manufactură, bumba-
cari, arniciuri, trisotaje, pânzeturi, gioljuri, 
marame ţărăneşti. Şi toate negoaţele de 

lipsă la îmbrăcăminte. 

Cine vrea să cumpere ieffin şi bun 
merge la 

PRĂVĂLIA RIŞA 
(38) 4—î Blaj, Piaţa Inoeenţiu Clain. 

IU 

Pantofăria modernă 

Niculae Bârna 
BLA], Piaţa Inoeenţiu M. Clain. 

Se pregătesc ce/ 
lea ma elegante 
şi moderne ghete 
şi pantofi, pentru 
domni şi dame, 
din materialul 

cel mai bun, cu 
preţurile cele mai 

moderate. 
n05l 3 - 5 
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Cine doreşte « « « T 1 , ^ 
depozitul de p ie l e a lui I O A N BLAGA 
din Blaj, unde se află tot felul de talpă şi 
piele pentru încălţăminte şi opinci, marfă in
digenă şi străină, accesorii pentru pantofari 
gaĝ  Preţuri scăzute! — Marfă bună! 

(87) 7-18 

Cititi şi răspândiţi: „UNIREA POPORULUI" 

De vânzare 
loc de casă 392 s t . • , lângă casa Dlui Ioan Kis. 
Informaţiuni la Aritina M. Giurgiu, comuna 

Stângăcea, of. Butoeşti, jud. Mehedinţi. 
1 - 3 (117) 

." din familie bună, în vârstă dela 14 
j ani în sus, se primesc ca învăţăcei 

la d. PETRU A. MOGA, franxe-
i Iar şi brutar în Blaj. 6-? (99) 

P r ă v ă l i a H e n r i c h ct C o m p 
din Blaj, începând cu ziua de 16 Noemvrie 1 9 2 5 a trecut in proprietatea 
dlui Carol Binder, care timp de 13 ani a condus firma de mai sus spre mulţu

mirea tuturor. Noul proprietar 

este dl CAROL B I N D E R 
fost conducător al Firmei HENRICH & COMP, care roagă vechea clientelă să :aibă 
şi pe viitor toată încrederea faţă de această prăvălie creştinească, solidă şi cinstită. 

Telefon 14. 
CAROL BINDER 

prăvălie de fierărie, str. Regina Maria, Blaj. 

A L L O , A L L O . . ! V I N E E L E C T R I C A L A B L A J l 

La 
firma H E N R I C T R E J M C S I N E R 

au sos i t celea mai moderne şi mai elegante 
IIATWTYFT A N Ţ S Ţ I pentru prânzitoare, odăi de lucru si cancelarii, dela celea nsai simple şi 
« /AMVXiJLiAt fAbr i m a i ieftine până la celea mai luxoase. : : : : : 

CANDELABRE de sticlă, de porţelan, argint do china şi alpaca. 

LAMPE S I M P I N E pentru birouri şi mese de scris particularo. Magazin bine asortat fi inepuisabil 

T O T A C O I . O *?• î , 1 l c * d r e

1 ? i B ă *ablouri, se pun geamuri la fereşti si se eăseste orice marfă de 
sticlărie. Preţuri ieftine, serviciu prompt. 

WF» Izvor de cadouri pentru Crăciun şi Anul nou 

1-? (115) flEflRlC TREflCSlflER, BLAJ, STR. REGINA MARIA. 

Tipografia Seminarului teologic greco-catolic. Blaj 


